

建城守乡 宜居宜业

——新型城镇化的晋江样本

城市之美千姿百态,既在于大都会,也在于中小城市。

作为全国新型城镇化试点,近年来,福建晋江坚持以新发展理念为指引,着力平衡经济发展与民生建设、城镇化与乡村振兴、国际化转型与本土文化传承等几对关系,走出了一条“城乡一体、产城融合、以人为本、全面发展”的中小城市新型城镇化之路。

既建好城,又守好乡

“以前住在老城区里,但城中村道路狭窄,大家买得起汽车却开不进街道。”在梅岭街道的安置小区里,老人蔡天国回忆着村中旧事。

顶着“福建第一县”的光环,晋江尽管名声在外,但城市建设落后、市容形象不佳,也曾让许多晋江人汗颜。

从2010年起,晋江大力推进新型城镇化建设,先后启动16个组团片区的旧城改建和棚户区改造,至今已改造超过1300万平方米,共有15万老城居民先后脱离杂乱乱的“城中村”。

梅岭是晋江大规模旧城改造的第一站。如今,面貌一新的安置小区配套着敞亮的文体活动室、卫生服务站,老人们围坐一桌一边泡着闽南工夫茶一边拉家常。“我们隔壁就是市委大院和万达广场,安置房地段比商品房还好好呢!”蔡天国指着周边林立的高楼说。

截至2017年,晋江市城镇化率已达到66.1%,建成区面积达109平方公里。

城镇化不仅在于数字的变化,更反映在老百姓生活的日新月异,在于各类公共服务和民生资源向基层、向农村的持续延伸。

打造全市15分钟内上高速、市区20分钟内到达任一乡镇的快速交通圈;市区绿化覆盖率达44.04%,全市空气质量优良率长期保持97%以上;城郊九十九溪流域规划保留1万亩基本农田,建成生态涵养区和田园景观区……

环顾周边,半小时车程内就有特区城市厦门、地级市泉州,如何找准定位凸显特色?晋江市委书记刘文儒有着自己的理解:不“贪大求洋”,立足“小而美”,走差异化特色化发展道路。

“不一样的生活方式,一样的生活品质”,“城乡一体”的理念正在街镇开发中充分体现。

曾经相对落后的新塘,如今成了晋江的产业高地,晋华芯片等20余个高新产业项目先后落地。结合当地“芯小镇”乡村振兴规划项目,传统村落格林村不仅未被拆迁,反而将200余栋百年历史的老旧建筑整体保护下来。传统老宅重焕活力变身文化街区,未来将成为附近高新技术企业员工的休闲去处。

一度因生产瓷砖导致环境恶化,如今的磁灶镇已是天蓝水清。镇里刚建成的晋江市中西医结合医院不仅有贝克曼生化分析仪等“高大上”的仪器设备,更有常态化的老人保健、儿童成长体检等温馨服务。院长孙丰裕自豪地说:“医院为1.6万名儿童建立了专门档案,我们的专业服务比城里不一样不,连骨龄检测等都可以做。”

发展“加速度”,城市“有温度”

改革开放以来,农村工业化快速推进,产业发展释放了大量就业岗位,晋江吸引着来自全国各地的务工人员。目前,在晋江市229.3万常住人口中,本地人口只占五成左右,作为“新晋江人”的外来务工人员已经超过百万。

“来了都是晋江人,晋江都是一家人。”率先全国推行“居住证”制度,为百万外来工提供30项市民待遇;企业员工提供廉租房、经济适用房、人才房等保障性住房;率先实现异地高考;“包飞机、包火车、包汽车”送外来务工人员返乡过年……越来越多“有温度”的新举措陆续落地。

本地与外地、城市与农村“双二元结构”如何破解?多年来,晋江市持续探索和完善机制建设,保障本地市民与外来务工人员、城镇居民与农村居民一同享有优质公共服务,“一家人”理念融入生活的点点滴滴。

来自湖南的唐利息经营着一家小商店,比起开店挣钱,孩子们在晋江上学成长更让他开心。他高兴地对记者说:“小女儿当上了班长,大女儿是实验中学足球队队长,带着校服连续两年拿下了全市第一呢!”

走进晋江的中小学校,见到的都是来

自五湖四海的学生,他们的父母大多在当地企业务工。目前,晋江市外地学生达21.3万人,占全市学生总数58%。值得一提的是,91.4%的外来学生就读于公办学校,在晋江的外来学生可同等享受12年免费教育。

从学徒出身,到如今的国家级技能大师工作室主管,来自江西的胡牛崽如今每月能领到4000元的政府津贴,申请的20万元购房补助也已经获批,子女上学还有优惠政策。“人才政策不分本地人、外地人,我们感觉自己就是晋江人。”他说。

城市越建越大,企业越来越多,更多的本地农民“洗脚上楼”,转移到了二、三产业就业。过去5年,晋江市第三产业占比提升5.1个百分点,新增就业岗位3万个;政府出资为10万人次提供每人1000元的免费就业培训,帮助富余劳动力在城镇化中掌握新的谋生技能。

“不怕没事做就怕不想做,在街道里就能找到像样的工作。”梅青社区书记庄煜炜说,旧城改造后不仅居住环境大变样,乡风民俗也顺势而变。“过去农村红白喜事大操大办,现在简化了很多,大家不再比排场,开始比谁捐款多,做慈善影响大。”

“城里乡村一个样,新老晋江人一个样,我们的目标就是让人们在晋江都能安居乐业。”晋江市市长张文贤表示,晋江未来要努力打造本地人留恋、外地人向往、可托付终身的品质城市。

既见“国际范”,又留“古早味”

2017年10月15日,晋江正式获得2020年第18届世界中学生运动会举办权。这将是该赛事继1998年落地上海之后第二次来到中国,晋江也成为新中国历史上首个举办国际综合性运动会的县级市。

从经营产品到经营城市,从企业“走出去”到打造国际化创新型品质城市,晋江始终坚持国际视野,加快开放步伐,积极参与国际产业竞争与文化交流。

在市中心的老厂区,老牌服装企业利郎集团投资10亿元建设集文化创意、设计研发和休闲娱乐为一体的文创园,传统的工业园区如今变成了都市创意时尚园区。利郎集团总裁王良星表示,园区将打造具

要积极推动油气合作、低碳能源合作“双轮”转动;要努力实现金融合作、高新技术合作“两翼”齐飞。

朱威烈说,习近平主席在讲话中指出了中阿对接发展战略的重点领域,并宣布一系列务实举措,给出了更为清晰、明确的中阿合作路线图。

作为历史上丝路文明的重要参与者和缔造者之一,阿拉伯国家身处“一带一路”交汇地带,是共建“一带一路”的天然合作伙伴。

4年前,习近平主席向阿拉伯国家发出共建“一带一路”的邀约。

4年后,双方在这一平台上的务实合作规模不断扩大,中国已成为阿拉伯国家第二大贸易伙伴,对阿拉伯国家直接投资存量超过150亿美元。

“共建‘一带一路’正成为中阿合作的主要推动力。”中国现代国际关系研究院中东研究所所长牛新春说,中阿全方位合作已进入新阶段,政治、经济、安全、人文等各领域全面开花。

在本届部长级会议上,中阿双方签署了《中阿合作共建“一带一路”行动宣言》。据了解,这是中国与区域组织和地区国家集体签署的第一份共建“一带一路”合作文件。

未来5年,中国将进口超过8万亿美元商品,对外投资总额将超过7500亿美元。“中国经济发展将给阿拉伯国家带来更多合作机会和实实在在的利好。”牛新春说。

为中东和平发展贡献中国智慧

当前,中东面临消除和平之殇,破解发展之困的紧迫任务。习近平主席在讲话中结合当前中东面临的突出问题和各方需求,阐明中国主张,贡献中国智慧,努力推动中东地区走出一条全面振兴的新路——

要牢牢抓住互联互通这个“龙头”;

有“国际范”的创新创意平台,为“晋江制造”引入更多海外高端资源。

在晋江的五星级酒店里,每天都接待着来自全球的商务人士,各类国际性会展活动也接二连三地落地这个闽南小城。在全国最大的运动鞋产业基地陈埭镇,刚刚建成的国际鞋纺城不失现代时尚感,不同国籍、肤色的客商在这里对接洽谈、寻找商机。

“世界中学生运动会将在晋江举办的消息一公布,我们酒店入住的外宾人数立马翻了一倍。”晋江乡贤、马哥李罗酒店创始人苏干坚说,晋江正在成为世界的晋江。

“天下无桥长此桥”,在古镇安海,始建于南宋时期的安平桥跨海绵延,见证着岁月变迁。围绕着安平桥和湿地景观,安海镇成功打造了镇里首个4A级旅游景区。刚刚过去的端午节,这里举办了“水上捉鸭”等传统民俗活动,吸引了成千上万名游客观看。

而在晋江市中心,占地上百亩的古老街区五店市总是游人如织。舍弃了10亿元的开发利益,晋江市保留下来的是明、清、民国乃至现代的120多栋特色传统建筑。遵循“固态保护、活态传承、业态提升”理念,街区引入了闽南传统高甲戏、木偶戏、南音等非物质文化遗产,过去少人问津的“古古董”,如今成了远近闻名的城市“会客厅”。

“一座城市既有新城也有老街,在实现经济繁荣的同时,又坚守乡土文化,让人感受到现代与传统交融的独特魅力。”在苏格兰设计师 Angus Wardlaw 看来,晋江不仅有“国际范”的一面,同时还保留了令人着迷的闽南“古早味”。

背倚着千年“海丝”古港的深厚文化底蕴,追逐着国际化创新型品质城市的发展梦想,晋江正向世人展现着中国新型化城镇的积极探索与实践。

新华社记者黄鹏飞、何雨欣、吴剑锋
新华社福州7月10日电

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年



大桥飞架 天堑变通途 ——金沙江告别“溜索时代”

7月10日,车辆和行人通过跨江大桥(无人机拍摄)。

7月10日,布拖县冯家坪金沙江“溜索改桥”项目基本建成,连接四川省布拖县冯家坪村和云南省巧家县鹦哥村的一座跨江大桥历经2年半终于达到了通车条件。在过去20年里,“鹦哥溜索”是周边群众走亲访友、就医、求学的必经之路。这是一座令外人望而生畏的高空溜索,也是金沙江上最后的一座。

据四川省交通厅资料,四川是全国“溜索改桥”任务最艰巨的一个省份。过去5年里,四川已投入逾10亿元全面推进77个溜索改桥工程,目前完成项目超过70个,全省近500个村的十几万百姓已经告别了靠溜索出行的日子。

新华社记者 江宏景 摄

(上接1版)
中国中东学会会长杨光说,习近平主席宣布将中阿关系提升到战略合作伙伴关系的新高度,为中阿合作开辟了新前景。“这是中阿友好合作新的历史起点,具有里程碑意义。”

中阿合作论坛研究中心主任朱威烈说,中阿关系定位较8年前提出的“全面合作、共同发展的战略合作关系”增加了“面向未来”,同时强调“战略合作伙伴关系”,“虽只是几个字的变化,但意义非凡,表明双方更加着眼于中阿合作的长远利益”。

中国国际问题研究院副院长董漫远认为,习近平主席就进一步加强中阿关系的顶层设计,规划集体合作、指导论坛建设等阐述了中方看法,为中阿关系未来发展提供了根本遵循。

习近平主席在讲话提出中阿要在携手推进“一带一路”建设进程中,增进战略互信,实现互利共赢、促进包容互鉴,共同推动中阿命运共同体,进而为构建人类命运共同体作出贡献。

阿拉伯驻华使团团长、阿曼驻华大使阿卜杜拉·萨阿迪认为,习近平主席的讲话为中阿合作发展制定了计划,“这也是阿拉伯国家与中国展开密切合作的路线图”。

沙特外交大臣朱拜尔说,过去几年,在中阿合作论坛机制下,双方合作在多个领域快速发展。沙特支持建立中阿战略伙伴关系,这将进一步拉紧中阿人民利益纽带。

明确中阿务实合作的新路径

“中阿双方优势互补、利益交汇,我们要把彼此发展战略对接起来,让两大民族复兴之梦紧密相连。”习近平主席在讲话中进一步明确中阿务实合作的新路径——

要牢牢抓住互联互通这个“龙头”;

营卫医广字【2018】第16号

健康是最大的财富

医保卡已开通 持医保卡可进行健康体检

营口美康体检中心温馨提示: 早检查 早发现 早预防 防止小病变大病

健康体检:是指通过医学手段和方法对受检者进行身体检查,了解受检者健康状况、早期发现疾病线索和健康隐患的诊疗行为。

● 树立健康理念 ● 做到定期体检

定期体检是一种保障健康的有效手段。健康体检能有效地保护身体健康,提高生活质量,达到有病早治、无病早防之目的。

营口美康体检中心

地址:营口市西市区金牛山大街西30号(万都酒店西侧)

电话:0417-4829966 2914888

